

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año X-Número 3491

Suscripción En la isla al mes ptas. 1'50  
Resto de España " 1'75  
Extranjero " 2'50

Mahon jueves 7 de Octubre de 1915

Redacción y Administración  
Calle Nueva.—Teléfono, 123

**PIANOS**  
DE CUERDAS CRUZADAS  
Sublime marca  
**R. MARISTANY**  
A plazos 5 Duros mensuales  
10% fijo garantía con certificado (Precio de compra fijo e inverso).  
Casa fundada en 1870  
Nota importante: Ventas en las mismas condiciones de a plazos para toda España. Se remite gratis a quien solicita el catálogo de modelos y fotos de precios.  
18, Plaza Cataluña, 18  
BARTOLONA  
Referentí s. M. Beltrán Llabrés, San Fernando, 34 Mahón

## ¡Fuera apuros!

¿Os falta alguna suma en metálico? Pues acudid a

Plaza Miravida, 4—Mahón

y os informarán de quién os facilitará con rapidez y reserva y sobre primera hipoteca, la cantidad que tengáis necesidad.

Igualmente se toman partidas en primera hipoteca.

Compra-venta de fincas rústicas y urbanas

Horas de despacho: De 1 a 3 tarde, todos los días laborables y festivos.

## Atrocidades alemanas y cobardías españolas

(De «Últimas Letras» de Pamplona)

La dureza y debilidad de nuestro gobierno ante las atrocidades y ultrajes de los alemanes contra nuestros compatriotas y contra la bandera española no tiene límites precedentes en la historia.

Hemos tenido estos días ocasión de hablar con un compatriota natural de Sóller, recién llegado de Bélgica donde residía desde hace nueve años, con establecimiento abierto en Dinant y el relato de la tragedia que allí ocurrió cuando entraron los alemanes el 23 de Agosto de 1914, indigna y subleva cualquier conciencia honrada, entre las que no contamos los reptiles de la prensa española.

En Dinant los alemanes fusilaron del cementerio civil, viejos y jóvenes, cien y pico en un solo montón arrumbados por las ametralladoras. Un soldado alemán con la bayoneta arrancó de los bifes de su madre una crámpula de pocos días arrojándola al interior de una casa que estaba ardiendo.

El almacén propiedad de nuestro compatriota fue saqueado e incendiado, apesar de que ostentaba en su fachada la bandera española, que fue quemada también entre burlas y chaquetas de la soldadeza.

Queremos transcribir el relato, a como nos lo entregó bajo su firma, nuestro paisano recién llegado de Bélgica.

Los alemanes entraron en Dinant el dia 23 de Agosto poco más o menos a las diez de la mañana. Ante los ataques que se desarrollaban a la entrada de la tropa a escena un joven de edad de veinte años ma-

rando a los habitantes de todo sexo y edad llevándolos prisioneros al convento de los reverendos padres Abadía de Lessie. Después procedieron a desatar las puertas de las habitaciones que habían quedado indemnes saqueándolas y cargando sobre automóviles cuanto les convenía, incendiando y arrasando.

En la misma ciudad de Namur los alemanes penetraron en la casa del español Lucas Rullén, natural de Sóller, apoderándose de un carro y su caballo y de las mercancías del almacén, especialmente vino. El carro lleva la inscripción comercial así como el nombre y la dirección del propietario y está pintado con los colores españoles; el Vice-Cónsul español en Namur señor Go demie ha producido varias reclamaciones a las autoridades militares al ver que la Intendencia militar alemana utiliza desvergonzadamente aquel carro pintado aún con los colores españoles, sin conseguir ni que lo devolvieran o que entregaran cuando menos un bono de requisición. El Comandante contestó únicamente que habían encontrado el carro abandonado, que por consiguiente era suyo. Teorías de bandidos.

En el interior del almacén español y la constancia judicial practicada por el Huesca señor Collard en presencia de la Corte de Dinant el dia 5 de Noviembre de 1914 con otros documentos relevantes al caso, quedan depositados en el Consulado de España en Bruselas y de ello tiene conocimiento el Ministro español.

En Termonde un español, señor Ventura y Luy, que residía habitualmente en Bruselas, tenía una fábrica de zapatos y cuando entraron en la fábrica alemanes se presentó a las autoridades militares haciendo valer su nacionalidad, manifestando que la bandera española ondeaba en la fachada de su fábrica y que por tanto se le respetaría. La autoridad militar alemana contestó en forma satisfecha manifestando al señor Ventura y Luy que podía estar tranquilo que su fábrica sería respetada aconsejándole que regresara a Bruselas a cuyo efecto le dieron un salvoconducto. Dos horas después de haberse marchado nuestro compatrioto, su fábrica no formaba más que un montón de ruinas después de saqueada e incendiada. Es digno de atención que una fábrica situada frente por frente de la fábrica fué saqueada e incendiada en virtud de que un oficial colocó en la puerta un papel con la inscripción: «Deuches habas y pagas». Semajantes se encuentran aún en casi todas las casas que se han librado de incendio; estos papeles llevan el sello de la comandancia y la firma del comandante, de lo cual en buena lógica se deduce que los edificios incendiados lo han sido intencionalmente y por orden de la autoridad militar, preservando casas de bebidas y demás establecimientos que pensaban utilizar.

Las testigos presenciales señoras Dony y Toussaint manifiestan que al ser conducido al suplicio el español Vicente Pérez hizo constar fealdadamente a gritos su nacionalidad contestando los alemanes a español como los otros.

El 19 de Agosto último nuestro comunicante entregó antes de regresar a España el reloj de alcance y la documentación, más aración de testigos, certificados de exhumación del cadáver al señor Marqués de Villalobos ministro español en Bruselas. Nuestro comunicante había presentado el acto de exhumación del cadáver de Vicente Pérez.

Como hemos dicho, las tropas alemánas entraron en Dinant el dia 25 de Agosto por la madrugada; inmediatamente empezaron a fusilar a los habitantes y a incender la población, durando estas escenas hasta el dia siguiente al medio dia en que varios oficiales prometieron que no habría más incendios y dieron permiso a los habitantes para apagar los edificios que estaban ardiendo, empiezan- do en el acto a los habitantes que salían huyendo del incendio. Todavía no ha podido concretarse el número de las víctimas de todo sexo y edad causadas por aquella salvajada.

Después del saqueo casi general de la población, los soldados recorrian las aceras disparando tiros al aire y empezaron a incender las habitaciones, fusilando en el acto a los habitantes que salían huyendo del incendio. Todavía no ha podido concretarse el número de las víctimas de todo sexo y edad causadas por aquella salvajada.

sar a Bruselas, entregándoles un socorro para el viaje. En Bruselas encontraron a la hija y hermana vistiendo luto pues todo el mundo los creía fusilados. Cuando pudieron volver a Lovaina encontraron su establecimiento saqueado y convertido en un montón de ruinas.

En el mismo Lovaina y en los alrededores de la estatua de Vander Veyen fueron descubiertos los cadáveres de dos jóvenes estudiantes españoles sin que sepamos se haya practicado por parte de nuestro gobierno gestión alguna para averiguar la certeza del hecho y en qué forma y circunstancias fueron asesinados aquellos españoles.

Después de estos relatos se comprende perfectamente que el señor Dato, deseando ahogar en el silencio los ultrajes inferidos a la bandera y al escudo español en un edificio oficial y en edificios particulares, las injurias y ultrajes inferidos a nuestros compatriotas uno de ellos investido con el cargo de Vice-Cónsul, el asesinato de Vicente Pérez Villasuso, cometido por las hordas alemanas prohíba toda reunión pública donde pudieran divulgarse y exaltarse la opinión española; si es que todavía quedan españoles dignos de tal nombre.

Bajo el gobierno del señor Dato, por sus flaquezas y debilidades la dignidad nacional queda completamente destruida y los españoles en el extranjero son verdaderos parias a quienes no ampara pabellón alguno.

Sabemos de antemano que los periódicos germanófobos, reptiles de toda especie, harán el silencio alrededor de estas noticias y si de ellas se ocupan será para aplaudir tales actos de bandajos, como aplaudieron y trataron de justificar los asesinatos de Lieja y el torpedeoamiento de barcos españoles.

Es digno de mención que, al mismo tiempo que los almacenes y establecimientos españoles fueron incendiados y saqueados varios establecimientos holandeses y ante las decididas reclamaciones de aquel gobierno, que tiene por lo visto, a pesar de que el jefe del Estado es una mujer, lo que a nuestros gobernantes hace fatal, Alemania ha indemnizado ya a los perjudicados.

Vergonzoso será titularse español en el extranjero.

La neutralidad no implica la pérdida de dignidad, pero el silencio sí y no es posible, ni compatible con el ultraje tantas veces repetido, esa política de silencio cobarde que se pretende imponer a la nación española.

J. POU.

## Entrevistas diplomáticas

Roma 3

El 25 de Septiembre, es decir, tres días antes de la publicación del decreto de movilización, los representantes de la Cuádruple fueron a visitar al primer ministro, Radostov, y le manifestaron que los Gobiernos aliados no podían permanecer indiferentes ante la decisión de Bulgaria, y que si ésta fuese contra Serbia, encontraría en los campos de batalla a las tropas aliadas, unidas a las serbias y griegas.

El Gobierno búlgaro respondió que la movilización se había decidido para conservar la neutralidad armada.

Los representantes aliados hicieron entonces comprender de un modo claro que no podían aceptar tal declaración, diciendo que en los últimos tiempos habían llegado a Bulgaria muchos ofi-





